

习近平会见贺一诚

新华社澳门12月18日电 国家主席习近平18日下午在澳门会见了澳门特别行政区行政长官贺一诚。

习近平对贺一诚表示,你担任行政长官这5年,迎难而上、务实有为,很不容易,也很有成绩。你带领本届特别行政区政府团结澳门社会各界,全面准确、坚定不移贯彻“一国两制”方针,坚

决维护国家主权、安全、发展利益,战胜新冠疫情严重冲击挑战,努力推进经济适度多元发展,各项事业取得新进展,巩固发展了繁荣稳定的良好局面。中央对你和本届特别行政区政府的工作是充分肯定的。

习近平指出,希望你积极支持新一任行政长官及其管治团队依法施政,继

续为“一国两制”事业、为澳门和国家的发展贡献力量。

贺一诚代表特别行政区政府和澳门市民对习近平主席和夫人彭丽媛莅临澳门出席庆祝澳门回归祖国25周年大会暨澳门特别行政区第六届政府就职典礼并视察澳门表示热烈欢迎。他表示,衷心感谢习主席和中央政府的信任

和支持。在中央大力支持下,五年来澳门特别行政区政府团结带领社会各界,坚强有力应对三年新冠疫情的冲击,推动特别行政区各项建设事业全面迈上新台阶。他将支持新一届特别行政区政府依法施政,继续为澳门和国家的发展建设贡献自己的力量。

蔡奇、夏宝龙等参加会见。

(上接01版)

会议强调,要聚焦学习运用“千万工程”经验,推进乡村全面振兴,集中力量办好一批重点实事,千方百计推动农业增效、农村增活力、农民增收入。要坚决扛牢保障国家粮食安全重任,持续增强粮食等重要农产品供给保障能力,稳定粮食播种面积,深入推进粮油作物大面积单产提升行动,加强农业防灾减灾能力建设,确保粮食稳产丰产。强化耕地保护和质量提升,严格耕地占补平衡管理,建立耕地种植用途监测体系,抓好高标准农田建设工程质量和资金安全监管。推进农业科技力量协同攻关,加快科技成果大面积推广应用,因地制宜发展农业新质生产力。健全粮食生产支持政策体系,启动实施中央统筹下的粮食产销区省际横向利益补偿。完善农产品贸易与生产协调机制,推动粮食等重要农产品价格保持在合理水平。构建多元化食物供给体系,扶持畜牧业稳定发展,健全粮食和食物节约长效机制。要毫不松懈抓好巩固拓展脱贫攻坚成果各项工作,提升防止返贫致贫监测帮扶效能,统筹建立农村防止返贫致贫机制和低收入人口、欠发达地区分层分类帮扶制度。要推动乡村产业提质增效,做好“土特产”文章,培育新产业新业态,完善联农带农机制,促进农民增收。要提升乡村规划建设水平,顺应人口变化趋势,推动乡村全面振兴与新型城镇化有机结合,统筹县域城乡规划建设,推动基础设施向农村延伸,提高农村基本公共服务水平,持续改善农村人居环境,加强农村生态环境治理。要着力健全乡村治理体系,深入推进抓党建促乡村振兴,持续整治形式主义为基层减负。实施文明乡风建设工程,加强新时代文明实践建设,积极开展移风易俗。坚持和发展新时代“枫桥经验”,做好农村矛盾纠纷排查化解,维护农村稳定安宁。要全面落实进一步深化农村改革任务,有序推进第二轮土地承包到期后再延长三十年试点,探索闲置农房通过出租、入股、合作等方式盘活利用的有效实现形式,创新乡村振兴投融资机制,激发乡村振兴动力活力。

会议强调,要加强对“三农”工作的全面领导,推动学习运用“千万工程”经验走深走实,健全推进乡村全面振兴长效机制。走好新时代党的群众路线,坚持从农村实际出发,尊重农民意愿,发挥农民主体作用,改进工作方式方法,鼓励各地实践探索和改革创新,不断开创乡村全面振兴新局面。

国务委员兼国务院秘书长吴政隆主持第一次全体会议。

中央农村工作领导小组成员,各省、自治区、直辖市和计划单列市、新疆生产建设兵团负责同志,中央和国家机关有关部门、有关人民团体、有关金融机构和企业、中央军委机关有关部门负责同志参加会议。

深刻把握明年经济工作的总体要求和政策取向

——论学习贯彻中央经济工作会议精神

人民日报评论员

明年经济工作怎么干?中央经济工作会议作出系统部署,提出了明年经济工作的总体要求和政策取向。当前最重要的,一是认真学习领会,准确理解党中央决策意图,二是不折不扣落实,把各项要求贯彻到做好明年经济工作中。

提纲挈领,纲举目张。“坚持稳中求进工作总基调,完整准确全面贯彻新发展理念,加快构建新发展格局,扎实推动高质量发展”“实施更加积极有为的宏观政策,扩大国内需求,推动科技创新和产业创新融合发展,稳住楼市股市,防范化解重点领域风险和外部冲击,稳定预期、激发活力”……中央经济工作会议对做好明年经济工作提出总体要求,凝练概括了以习近平同志为核心的党中央对当前经济形势的分析判断和明年经济工作的谋划考虑。各地区各部门要把思想和行动统一到党中央决策部署上来,高质量完成“十四五”规划目标任务,为实现“十五五”良好开局打牢基础。

经济社会发展目标具有很强的导向作用。会议提出明年经济社会发展

的主要预期目标,指出要保持经济稳定增长,保持就业、物价总体稳定,保持国际收支基本平衡,促进居民收入增长和经济增长同步。这是在深入调研、准确研判、科学分析基础上提出来的,既考虑当下、又着眼长远,释放了推动经济持续向好的强烈信号,有力提振信心鼓舞干劲。经济增长是关联性强的基础性指标,无论是稳就业、防风险、惠民生、强信心,还是有效应对外部环境变化挑战,在发展中破解各种矛盾问题,都需要保持一定的经济增长速度。将稳增长、稳就业、稳物价放到突出位置,同时提出“稳中求进、以进促稳、守正创新、先立后破,系统集成、协同配合”的要求,为做好明年经济工作指明了重点方向,提供了科学的方法论。

科学有效的宏观调控是经济平稳健康发展的重要保障。会议强调明年要“实施更加积极有为的宏观政策”。明确实施更加积极的财政政策,提高财政赤字率、增加发行超长期特别国债、增加地方政府专项债券发行使用。将货币政策基调由“稳健”调整为“适度宽松”,这是十四年来的首次。宏观调控

的基调发生重大变化,主要是由于当前外部环境变化带来的不利影响加深,我国经济运行仍面临不少困难和挑战,做好明年经济工作必须迎难而上、积极作为,加大逆周期调节力度,进一步充实完善政策工具箱,为经济持续向好提供有力政策支持。

打好政策“组合拳”,会议提出这一明确要求,具有很强的现实针对性。

从稳住楼市看,今年以来,调整各类购房限制性措施,引导银行降低存量房贷利率,统一房贷最低首付比例,降低住房公积金贷款利率……政策“组合拳”在供需两侧同时发力,推动房地产市场止跌回稳效果明显。截至11月底,全国保交房攻坚战已交付住房324万套,10月、11月全国新建商品房交易网签面积连续两个月同比、环比双增长。自2007年以来,“银十”成交量首次超过“金九”。

实践证明,经济社会发展是一个系统工程,增强宏观政策取向一致性,才能确保各项政策同向发力、形成合力、精准有力,提升宏观政策的有效性,给经营主体释放清晰信号。

坚持系统集成、协同配合,增强政策合力,提高政策整体效能,一方面要加强财政、货币、就业、产业、区域、贸易、环保、监管等政策和改革开放举措的协同配合,完善部门间有效沟通、协商反馈机制;另一方面,要把经济政策和非经济政策统一纳入宏观政策取向一致性评估,统筹政策制定和执行全过程,提升政策目标、工具、时机、力度、节奏的匹配度,促进政策从“最初一公里”到“最后一公里”的衔接协同。

当前,存量政策和增量政策持续发力,宏观政策持续显效,改革举措持续落地,经济运行中的积极因素和有利条件不断积累。要把我国宏观调控的显著优势、强大作用充分发挥出来,提高前瞻性、针对性、有效性,不断夯实我国经济持续向好的基础。

明年经济社会发展任务重、压力大、挑战多。我们要全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,注重目标引领,把握政策取向,强化系统思维,坚定信心、埋头苦干,奋力实现明年经济社会发展目标,开创事业发展新局面。(新华社北京12月16日电)



秘鲁钱凯港至上海港航线首船顺利抵达

12月18日,“新上海”轮正在靠泊上海洋山港码头。(无人机照片)当日,中远海运旗下“新上海”轮经过23天的航行,从秘鲁钱凯港抵达上海洋山港,这是自秘鲁钱凯港开港后首个“钱凯—上海”正式航次,标志着从钱凯港到上海港的海运航次首次双向贯通。(新华社发)



人均预期寿命增长

最新的《2023年我国卫生健康事业发展统计公报》显示,中国的人均预期寿命达到78.8岁。(新华社发)



防范假慈善

公安部刑事侦查局和民政部慈善事业促进司12月18日发布《关于防范假借慈善名义实施诈骗等违法犯罪活动的风险提示》。风险提示列举了以“捐赠返现”“捐赠返利”“配资”“投流”“公益理财”等名义实施诈骗的具体案例。(新华社发)

以军欲驻留戈兰高地缓冲区 联合国批以方“占领就是占领”

以色列总理本雅明·内塔尼亚胡17日在戈兰高地赫尔蒙山召开安全会议,提出以军将驻留戈兰高地缓冲区,直至出现“能够确保以色列安全的另外方案”。17日,联合国秘书长再次通过发言人批评以方,说以军的推进无论持续多久,都违反了建立缓冲区的相关协议。

这是以色列本月早些时候占领戈兰高地缓冲区后,内塔尼亚胡首次以国防部长伊斯雷尔·卡茨和其他军方及安全部门高官一同巡视赫尔蒙山的哨所。

内塔尼亚胡在一份声明中说,他和与会官员已商定以军在这一“重要地

点”的部署方案。卡茨在另一份声明中说:“赫尔蒙山的山顶是以色列识别远威胁的眼睛。”

戈兰高地是叙利亚西南部一块狭长地带。以色列在1967年第三次中东战争中占领这一战略要地的大部分地区,并于1981年单方面宣布吞并戈兰高地以控区。国际社会不承认以色列对戈兰高地拥有主权。根据1974年以色列同叙利亚签订的《部队脱离接触协议》,以叙双方在戈兰高地东侧设立军事缓冲区,联合国脱离接触观察员部队在缓冲区内行动,持续监督以叙停火。

然而,叙利亚政局本月8日发生剧变后,以色列持续轰炸叙利亚境内军事

目标,占领戈兰高地缓冲区,还在毗邻地区布设阵地。以方称,上述举动为临时和防御性措施,旨在应对叙利亚局势对以色列造成的安全影响。卡茨13日宣布,他已下令军队今冬驻扎在位于戈兰高地赫尔蒙山的原叙利亚政府军控制的哨所。多家媒体报道说,这表明以色列计划在叙利亚长期维持军事存在。

联合国秘书长安东尼奥·古特雷斯12日通过发言人强调,1974年签署的《部队脱离接触协议》仍然有效,他谴责一切违反该协议的行为。17日,古特雷斯再次通过发言人批评以方举动,说以军推进无论持续多久,都违反了建立缓冲区的协议。这份协议“应该被尊重”,

“占领就是占领,无论持续一周、一个月还是一年,都是占领”。

联合国秘书长叙利亚问题特使裴凯儒17日说,以色列在叙利亚政局剧变后已空袭叙利亚超过350次。他敦促以色列“必须停止”对叙利亚主权和领土完整的攻击,同时“必须停止在被占领的叙利亚戈兰高地的一切非法定居活动”。

以色列总理办公室15日发表声明说,以色列政府当天批准了一项总额约1100万美元的计划,旨在将其占领的戈兰高地的居住人口翻倍。多国对此表示强烈反对和谴责,认为这一决定严重违反国际法和联合国相关决议,威胁地区和平与稳定。(新华社专特稿)



日本民企火箭运送卫星上天再度失败

日本商业航天公司“太空一号”18日上午再次尝试在和歌山县发射一枚小型固体燃料火箭运送卫星上天,然而发射任务再次以失败告终。(新华社发)